

■ 李志勇

较真碰硬督 凝心聚力战

山乡田野,脱贫正忙。

最近,传来脱贫攻坚好消息:截至目前,52个挂牌督战县“三保障”和饮水安全的存量问题基本解决,易地扶贫搬迁剩余任务基本完成,防止返贫监测机制基本建立。同时,脱贫攻坚专项巡视回头看、成效考核等发现的各类问题整改也基本完成。

挂牌督战,是攻克脱贫攻坚最后堡垒的重要举措。52个挂牌督战贫困县和1113个挂牌督战村,集中在广西、四川、贵州、云南、甘肃、宁夏和新疆7个省区。这些地区贫困程度深、自然条件差、致贫原因复杂、脱贫成本高,是经过几轮攻坚一直难以攻下来的“山头”,也是全国脱贫攻坚的难中之难,坚中之坚。突如其来的新冠肺炎疫情和洪水灾情,更让最后的决战难上加难。较真碰硬“督”,凝心聚力“战”,才能啃下最后的硬骨头,确保剩余贫困人口如期脱贫、贫

困县全部摘帽。

为了推进挂牌督战地区的脱贫攻坚,今年中央财政在年初安排财政专项扶贫资金的基础上,再向挂牌督战地区倾斜安排补短板资金184亿元;动员东中部地区2008家社会力量结对帮扶1113个挂牌督战村,已经投入到村资金3.14亿元;全国各挂牌县均有一名省级领导联县督战,挂牌村均有一名县级领导驻点包抓……经过半年多努力,挂牌督战地区脱贫攻坚工作进展顺利,各类难题基本解决。在宁夏西吉县,家住海拔2000多米山头的贫困户终于喝上了自来水,制约当地群众脱贫的干旱缺水问题得到解决。在四川大凉山,村民某色达体和妻子,走下2556级钢梯,彻底告别连续5代人居住的“悬崖村”,搬进县城搬迁安置点的新房,村里84户贫困户家庭迎来新生活。

“凡干事,将成功之时,其困难最甚。”挂牌

督战成效斐然,但也要清醒认识到,收官阶段更为艰苦,必须再接再厉、戒骄戒躁,坚决防止急于清零、冲刺抢跑苗头和松劲懈怠、消极厌战情绪。脱贫攻坚,越到最后越要保持定力,咬紧牙关,真抓实干,以良好的状态和作风做好全面收官阶段各项工作。对挂牌督战来说,更要着重防止督战泛化、搭车督战,多头督战、重复督战,强督弱战、只督不战,督而无果、督而无效等问题,切实推动资源和力量向基层一线倾斜,确保跑好“最后一公里”,攻克最后的贫困堡垒。

较真碰硬“督”,是为了凝心聚力“战”。对于督战中发现的问题,要精准分析研判,及时推动解决。纪检监察机关要按照十九届中央纪委四次全会部署,紧盯脱贫攻坚挂牌督战任务强化监督,加强对脱贫工作绩效、脱贫政策连续性稳定性,以及脱贫摘帽后“四不摘”情况的监督

检查,对搞数字脱贫、虚假脱贫等形式主义、官僚主义的严肃问责,督促各地各部门认真履行挂牌督战工作任务,层层压实责任,确保脱贫攻坚真实可靠、够格达标。特别要注重与相关部门协调一致,增强监督合力,减少重复监督,切实减轻基层负担。

今年脱贫攻坚任务完成后,我国将提前10年实现联合国2030年可持续发展议程的减贫目标,世界上没有哪一个国家能在这么短的时间内帮助这么多人脱贫,这对中国和世界都具有重大意义。而今,决战脱贫攻坚、决胜全面小康,已经进入倒计时,督有实效、以督促战、边督边战,咬定目标、一鼓作气、乘势而上,经受住疫情冲击和洪水考验的中国人民,一定能实现中华民族伟大复兴千百年“民亦劳止,汔可小康”的伟大目标。

(来源:纪检监察)

■ 杨李

“惊魂电梯”亟待突破安全困境

新华社记者调查发现,一些地方的电梯管理存在多方面问题:安装环节“正规军”难觅,埋下故障隐患;维保“低价竞标”,徒留形式;一些关键环节监管仍存难题……

国家市场监督管理总局今年4月发布的2019年全国特种设备安全状况通告显示,2019年全国发生电梯事故33起、死亡29人。不少城中村改造小区、老旧高层是电梯故障的“高发地带”,这亟待引起高度重视。

“惊魂电梯”的背后是诸多乱象在作祟。要

改变现状,首先应弥补监管漏洞,实现生产、销售、安装、运维等全链条监管,才能有效保障乘梯人安全。这其中,既要解决监管力量不足的问题,也须确保专业人干专业事,同时也应创新监管手段。如,引入物联网等技术手段提高维保质量和救援效率,提升电梯监管信息化水平。

其次,须堵住低价竞标的漏洞。据报道,正常情况下,30层住宅楼的一台电梯年维保费用应在八九千元,但有的维保企业却能以远低于成本价的两三千元中标,导致维保不规范、走过

场。这无形中埋下“惊魂电梯”隐患。对此,既需要行业自我规范,杜绝恶性压低价格现象,同时,也应强化电梯维修保养工作的规范程序,确保电梯安全。

再次,电梯使用单位必须落实安全主体责任。比如,选择有资质、品质好的维保公司进行维保;认真落实电梯日常巡查检查,加强对电梯维保质量的监督和抽查;及时高效处理电梯故障;做好相关安全知识的普及。尤其是,疫情期间,更须按照疫情防控措施需要,定期对电梯进

行清洁和消毒,以确保乘梯人的安全。

可以说,对电梯唯有多元共治,才能有效遏制“惊魂电梯”。2018年2月9日,国务院办公厅印发《关于加强电梯质量安全工作的意见》明确,发挥电梯质量安全各相关方作用,形成相关方主体责任落实、政府统一领导、监管部门依法履职、检验机构技术支撑、企业诚信自律、社会参与监督的多元共治新格局。乘梯人也应增强安全意识,依法文明乘梯。

(来源:中国青年报)



核心提示

忘掉约会时间、不停地询问同一个信息、感觉不到季节和时间的流逝……他们是被疾病“偷走”了记忆的人。每年9月21日是“世界老年痴呆日”,也称“世界阿尔茨海默病日”。随着我国阿尔茨海默病发病率呈上升趋势,如何给患者提供良好的家庭照护成为当前患者家庭的迫切需求。

新华社发 朱慧卿作